

# “一场一策”精准滴灌 达川科技服务赋能特色养殖

达川区双庙镇覃芳银家的兔场这几天格外热闹。达川区科技特派员畜禽团队的专家们一边查看通风口，一边询问饲料配比。这场没有会议室、没有讲话稿的技术指导，让养殖户直呼“来得太及时了”。

## 现场找问题，三句话说到点子上

“这批兔子长得慢，断奶后总拉肚子。”正在给兔子喂食的覃芳银向特派员们道出困扰。作为当地特色养殖的示范户，他的兔场近期在育肥效率、母兔繁殖和疫病防控上接连遇到难题。



特派员们在兔舍里边走边看，伸手试了试通风口的风速，蹲下查看了排污沟的积水，观察兔群的进食状态。不一会儿，就精准指出了三个关键问题：饲料转化率低、幼兔腹泻防控不到位、兔舍温湿度调控不合理。

“他们说的每句话都点在我们的痛处。”覃芳银感慨，“比如特派员一看兔子粪便，就判断出是肠道菌群失衡，这跟我们之前只注重用药的思路完全不一样。”

### **手把手教方法，小改动解决老难题**

针对发现的问题，特派员开出的“药方”既实在又管用。

在饲料间，畜禽产业团团长、高级畜牧师柯文浩抓起一把饲料仔细闻了闻：“玉米比例偏高，豆粕不足，兔子吃多了容易消化不良。”他当场调整了配方，建议添加益生菌改善肠道环境。

在育幼室，兽医师郭莲演示了断奶幼兔的护理要领：“过渡期饲料要循序渐进，保暖垫得保持干燥。”她还特意把球虫病的防治要点画成简图，方便工人们记忆。

最让覃芳银惊喜的是兔舍改造建议。“就在南侧加个卷帘，光照问题就解决了；排污沟加个过滤网，清理工作量能减半。”他算了一笔账，“这些改造花不了多少钱，但效果立竿见影。”

### **建立长效联系，科技帮扶不停步**

临别时，特派员团队与兔场建立了“一对一”帮扶热线。“有问题随时联系，我们24小时开机。”柯团长留下这句话，让覃芳银吃下了定心丸。

据了解，这样的科技服务在达川区已成常态。下一步，该区将推动科技服务从“点对点”向“片区化”拓展，让更多养殖户享受到科技带来的实惠。

站在改造后的兔舍前，覃芳银信心满满：“有专家护航，我准备再扩建两栋兔舍。这把科技‘金钥匙’，真是打开了我们的致富门。”

投稿单位：达州市达川区科学技术局

审核领导：周美华

联系人：吴政隆 13064329789